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Die Prufungsaufgabe umfasst 28 Seiten. Priffen Sie die Aufgaben auf Volistandigkeit, und

beanstanden Sie fehlende oder unleserliche Seiten sofort bei der Aufsicht!

Beachten Sie, dass bei samtlichen Losungen nur dann die volle Punktzahl zu erreichen ist, wenn die
Losungen in Ubersichtlicher Form unter Verwendung der steuerrechtlichen Begriffe erstellt werden.

Zu Sachverhalten, die sich in der Losung nicht auswirken, ist ein kurzer Hinweis zu geben!

Viel Erfolg!



Teil I: Einkommensteuer 42 0 Punkie

Sachverhalt 1 12,5 Punkte

Der unbeschrénkt einkommensteuerpflichtige  Sven Sauerfeld (S) wurde am
30. Oki. 1962 geboren. Er ist ledig und lebt in Bremen. Aufgrund einer Erkrankung
kann er seit einigen Jahren nicht mehr in seinem erlernten Beruf als Industriekletterer
arbeiten. S erhalt daher seit dem 1. Nov. 2010 aus einer privaten Berufsunfahigkeits-
versicherung monatliche Rentenzahlungen von 1.709,17 EUR. Die Rente wird

voraussichtlich bis zum Ablauf des Monats gezahlt, in dem S das 67. Lebensjahr

. vollendet (Hinweis: § 55 Abs. 2 EStDV).

Seit 1. Jan. 2015 ist S bei einer Immobilienverwaltung als Hausmeister in Teilzeit so-
zialversicherungspflichtig beschaftigt. Die Vergltung wird ihm monatlich auf das
Bankkonto (berwiesen. Als Arbeitsort ist vertraglich der Sitz der Arbeitgeberin ver-
einbart. Von seiner Arbeitgeberin erhielt er einen Ausdruck der elektronischen Lohn-
steuerbescheinigung fiir 2015, auf dem ein Bruttoarbeitslohn von 15.715,13 EUR
ausgewiesen war. :

S fahrt Gberwiegend mit dem Auto zum Sitz seiner Arbeitgeberin um dort die Arbeits-
auftrage in Empfang zu nehmen, den Dienstwagen abzuholen und die notwendigen
Blroarbeiten zu erledigen. Bei schénem Wetter benutzt S fir diese Fahrten sein
E-Bike. Die arbeitstégliche Strecke fir Hin- und Riickfahrt zusammen betragt 30 km.
In 2015 ist S an 190 Tagen mit seinem Auto gefahren und an 32 Tagen ist er mit
dem E-Bike gefahren.

Fir seine berufliche Tétigkeit hatte S sich eine Jeanshose fiir 79,95 EUR gekauft.
Eine ordnungsgemafle Rechnung liegt S vor. Fir die Reinigung der Hose und der
ubrigen Kleidung, die S bei der Arbeit getragen hatte, waren ihm in 2015 nach sach-
gerechter Schéatzung Kosten von 65 EUR entstanden.

Aufgabe

Berechnen Sie die Summe der Einkiinfte des S fiir den Veranlagungszeitraum
2015!

Stellen Sie lhre Berechnung Ubersichtlich dar! Nichtansitze sind kurz zu be-
griinden!
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Sachverhalt 2 17 Punkte

Annabell Altmeier (A) ist unbeschrankt einkommensteuerpflichtig. Sie ist geschieden
und lebt in Duisburg. Da sie sich wegen ihrer beruflichen Karriere nicht um ihr min-
derjahriges Kind kiimmern kann, lebt dieses bei ihrem geschiedenen Ehemann (B),
der auch der Vater des Kindes ist. B ist ebenfalls unbeschrankt einkommensteuer-
pflichtig.

A zahlte in 2015 monatlichen Unterhalt in Hohe von 823 EUR an B. Davon entfielen
386 EUR auf den Kindesunterhalt. Zusatzlich zahlte A zur Absicherung des geschie-
denen Ehemannes monatliche Beitrage zu seiner privaten Basiskranken- und Pflege-
Pflichtversicherung von 279 EUR.

Im Februar 2015 erhielt A ihren Einkommensteuerbescheid fir 2013. Hieraus erga-
ben sich folgende Nachzahlungen:

Nachzahlung Einkommensteuer 2.631,00 EUR

Nachzahlung Solidaritdtszuschlag 132,55 EUR
Nachzahlung Kirchensteuer 178,83 EUR
Summe 2.942,38 EUR

Im November 2015 erhielt A ihren Einkommensteuerbescheid fir 2014. Hieraus
ergaben sich folgende Erstattungen:

Erstattung Einkommensteuer - 3.825,00 EUR
Erstattung Solidaritatszuschlag - 157,89 EUR
Erstattung Kirchensteuer - 259,16 EUR
Summe -4.242 05 EUR

Gemafd der elektronischen Lohnsteuerbescheinigung fir 2015 wurden vom Bruttoar-
beitslohn der A die folgenden Abgaben einbehalten:

Lohnsteuer 9.374,00 EUR
Solidaritatszuschlag 446,49 EUR
Kirchensteuer des Arbeitnehmers 730,92 EUR
Arbeitnehmeranteil zur gesetzlichen Rentenversicherung 4.628,16 EUR
Arbeitnehmerbeitrage zur gesetzlichen Krankenversicherung 4.058,92 EUR
Arbeitnehmerbeitrage zur sozialen Pflegeversicherung 581,61 EUR
Arbeitnehmerbeitrage zur Arbeitslosenversicherung 742,49 EUR

A ist sozialversicherungspflichtig beschaftigt. Der Arbeitgeberanteil zur gesetzlichen
Rentenversicherung stimmt mit dem entsprechenden Arbeitnehmeranteil Gberein.

FOr ihre Autoversicherung zahlte A in 2015 halbjahrlich einen Beitrag wvon
583,17 EUR. Davon entfielen 227,45 EUR auf die Fahrzeugvollversicherung (Voll-
kasko) und 355,72 EUR auf die Kfz-Haftpflichtversicherung.



Aufgabe

Berechnen Sie die Sonderausgaben der A fiir den Veranlagungszeitraum 2015!

Die Hochstbetragsrechnung nach § 10 Abs. 3 EStG a. F. sowie die Gunstiger-
priifung nach § 10 Abs. 4 a EStG sind nicht durchzuflihren!
Hinweis: Der Hochstbetrag gem. § 10 Abs. 3 EStG betragt 22.172 EUR.

Notwendige Antrage wurden gestelit. Soweit Zustimmungen anderer Personen
fiir den Abzug von Sonderausgaben notwendig sind, liegen diese vor.

Stellen Sie Ihre Berechnung (bersichtlich dar! Nichtansatze sind kurz zu
begrinden!

Die Berechnungen diirfen mit auf volle EUR-Betrdge gerundeten Werten
durchgefiihrt werden!
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Sachverhalt 3 12,5 Punkte

Der unbeschrankt einkommensteuerpflichtige Kai Kaiser (K) ist seit dem
3. Marz 2015 verwitwet.

K betreibt als Einzelunternehmer ein Schuheinzelhandelsgeschaft mit angeschlosse-
ner Schusterwerkstatt. Er ist geman § 141 AO verpflichtet, Bucher zu flihren und
aufgrund jahrlicher Bestandsaufnahmen Abschilisse zu machen.

Am 31.Dez. 2014 betrug das Betriebsvermdgen von K 153.066 EUR. Zum
31. Dez. 2015 hatte K die folgenden vorlaufigen Werte ermittelt: Betriebsvermogen
161.200 EUR, Einlagen 9.355 EUR, Entnahmen 64.700 EUR.

Da K an seine Stammkunden zu Werbezwecken traditionell Postkarten mit Neujahrs-

- griifden verschickt, hatte er am 28. Dez. 2015 Briefmarken im Wert von 145 EUR ge-

kauft und per EC-Karte bezahlt. Da er versehentlich die EC-Karte seines privaten
Bankkontos statt die des betrieblichen Bankkontos benutzt hatte, ist dieser Zah-
lungsvorgang in der Buchfihrung bisher nicht erfasst worden.

Im Sommer hatte K eine internationale Schuhmesse in Frankfurt am Main besucht.
Er ist am Sonntag, 12. Juli 2015, mit dem Nachtzug gegen 20:00 Uhr von Dresden
nach Frankfurt am Main losgefahren und am Mittwoch, 15. Juli 2015, um 18:26 Uhr
mit dem Zug nach Dresden zuriickgekommen. In Frankfurt am Main hatte K bei sei-
nem Jugendfreund unentgeltlich Ubernachtet. Aus Dankbarkeit hatte K diesen zum
Essen eingeladen. Einschlieflich Trinkgeld in Hohe von 5 EUR musste K flr die Be-
wirtung 75 EUR ausgeben. Aufler den Fahrtkosten von 259 EUR und den Aufwen-
dungen fur die eigene Verpflegung in Héhe von 128 EUR (netto) wurde in der Buch-
fGhrung bisher kein weiterer Aufwand erfasst.

Anfang Januar 2015 hatte K eine gebrauchte Digitalkamera mit professionellem Zu-
behor far 1.800 EUR von privat gekauft. Er hatte die Digitalkamera samt Zubehor als
Betriebsvermdgen erfasst, da er diese gelegentlich auch betrieblich nutzen wollte.
Die Bezahlung war Uber das betriebliche Bankkonto abgewickelt worden. Von Beginn
an stand aber fest, dass die betriebliche Nutzung der Kamera weniger als 10 % be-
tragen wird. Die Abschreibung war mit 600 EUR gewinnmindernd gebucht worden.



Aufgaben

a) Nennen Sie die steuerrechiliche Bezeichnung der Gewinnermittlungsart
nach der K seinen Gewinn ermittelt! Nennen Sie aullerdem die zugehorige
Rechtsnorm!

b) Ermittein Sie den steuerrechtlich niedrigsten Gewinn! Berechnen Sie dazu
auch die endgiiltigen Werte zum 31. Dez. 2015 fiir das Betriebsvermogen,
die Privateinlagen und die Privatentnahmen!

c) Berechnen Sie den Gesamtbetrag der Einkiinfte fiir den Veranlagungszeit-
raum 2015!

Alle Belege, Rechnungen und Unteriagen sind ordnungsgemaf und erfillen die
steuerrechtlichen Anforderungen.

Stellen Sie lhre Berechnung lbersichtlich dar! Nichtansatze sind kurz zu be-
grunden!

Losungsblatt
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Teil ll: Korperschaftsteuer

9.0 Punkte

Die Holzschmidt GmbH (GmbH) mit Sitz in Braunschweig, deren Wj mit dem Kj (iber-
einstimmt, gab am 15. Juli 2016 ihre Steuererklarung fir 2015 einschlieRlich Jahres-
abschluss beim Finanzamt Braunschweig ab. Alleiniger Gesellschafter und Ge-

schaftsfGhrer ist Wilfried MHolzschmidt.

Die Bilanz der GmbH weist einen Jahresiberschuss von 180.000 EUR aus.

Aus der Gewinn- und Verlustrechnung geht hervor, dass folgende Ausgaben als

Aufwand erfasst worden sind:
Korperschaftsteuervorauszahlungen flr 2015
Solidaritatszuschlag zur Korperschaftsteuervorauszahlung 2015
Saumniszuschlag zur Korperschaftsteuer
Gewerbesteuervorauszahlungen fir 2015

Mietzahlungen der GmbH an den Gesellschafter/GeschaftsfUhrer
Holzschmidt flr die Anmietung von Lagerraumen

(Die ortslibliche Vergleichsmiete liegt bei 132.000 EUR.)
Spenden fUr mildtatige und gemeinniitzige Zwecke

Parteispende

festgesetztes Ordnungsgeld des Amtsgerichts Braunschweig
wegen des Verstoldes gegen Umweltauflagen

Aufgabe

'22.000 EUR
1.210 EUR
150 EUR

28.350 EUR

150.000 EUR

45.000 EUR

3.000 EUR

10.000 EUR

Berechnen Sie in einer Ubersichtlichen Darstellung die Nachzahlung bzw. den
Erstattungsanspruch fiir die Korperschaftsteuer und den Solidaritétszuschlag

fur den Veranlagungszeitraum 2015!
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Teil Jil: Gewerbestauer 11.0 Punkte

Der Tischlermeister Thomas Kreutzig (K) betreibt in Mannheim eine Bau- und Mdbel-
tischlerei.

Seinen Gewinn ermittelt er nach § 5 EStG.

Im Kj 2015 (= Wj) erzielte er einen vorlaufigen Jahresiberschuss von 240.000 EUR.

1.

Die Werkstatt- und Blrordume stehen im Alleineigentum von K und sind dement-
sprechend seit 2013 zu 100 % im Anlagevermogen aktiviert. Der Einheitswert be-
tragt 140.000 EUR (Wertverhaltnisse zum 1. Jan. 1964).

. Zur Finanzierung betrieblicher Investitionen hat K einen Kredit mit einer festen

Laufzeit von zehn Jahren aufgenommen. 2015 zahlte K 10.000 EUR Tilgung und
2.320 EUR Zinsen. Das Damnum, fir das ein aktiver Rechnungsabgrenzungspos-
ten gebildet worden war, wirkte sich 2015 in Hohe von 600 EUR gewinnmindernd
aus.

. Kontokorrentzinsen zahlte K 2015 insgesamt 3.500 EUR.

. Im November 2015 spendete K an eine gemeinnlitzige Organisation einen Betrag

von 3.000 EUR, der gewinnmindernd erfasst wurde.

. Firr einen GroRauftrag, den er im Januar 2015 erhielt, bendtigte er dringend eine

neue Maschine. Da er keinen neuen Kredit aufnehmen wollte, leaste er diese Ma-
schine ab 1. Febr. 2015. In 2015 wurden Leasingaufwendungen von 16.500 EUR
gebucht.

. K zahite fir 2015 insgesamt 15.000 EUR Gewerbesteuervorauszahlungen die

sich gewinnmindernd ausgewirkt haben.

. Fir die Gewerbesteuernachzahlung 2013 musste K nach § 233 a AO Zinsen in

Hohe von 230 EUR zahlen. Dieser Betrag wurde gewinnmindernd gebucht. Die
Gewerbesteuernachzahlung wurde gegen die Gewerbesteuerriickstellung 2013
gebucht. Der danach verbleibende Restbetrag in Héhe von 1.200 EUR wurde ge-
winnerhohend aufgelost.

. Der Hebesatz der Stadt Mannheim betragt 450 %.

Aufgabe

Ermitteln Sie in einer (bersichtlichen Darstellung die Gewerbesteuerrickstel-
lung bzw. den Gewerbesteuererstattungsbetrag flir 2015!
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Sachverhalt 3 8,5 Punkte

Den Transport des Kopierers (siehe Sachverhalt 2 e) (ibernahm eine Spedition aus
Paris (Frankreich). G erhielt von der Spedition eine Rechnung in Hohe von 400 EUR.
Die franzdsische Spedition hat keine Niederlassung in Deutschland.

Aufgaben

a) Beurteilen Sie den Sachverhalt aus der Sicht der franzosischen Spedition!
Nutzen Sie dazu das folgende Losungsschemal

Art der Leistung
Rechtsgrundlage

Ort der Leistung
Rechtsgrundlage

steuerbar ja/nein

Rechtsgrundlage

steuerpflichtig ja/nein

Rechtsgrundlage

Rechtsgrundlage

Steuersatz

Rechtsgrundlage

Umsatzsteuer

Steuerschuldner

Rechtsgrundlage

b) Beurteilen Sie den Vorsteuerabzug von G!

Vorsteuerabzug flr die bezogene
Leistung

Rechtsgrundlage

.23 -




Sachverhalt 4 3,5 Punkte

Der Heizungsmonteur Willi Bauer (B) begann im Monat Mai 2015 bei einer
Privatperson in Rostock mit dem Einbau einer neuen Heizungsanlage. Es wurde ein
Pauschalpreis von 12.000 EUR zuzlglich Umsatzsteuer vereinbart.

Der Kunde Gberwies im Monat April 2015 eine Anzahlung von 4.000 EUR. Eine
Rechnung hat B nicht ausgestellt.

Aufgabe

Ermitteln Sie die Bemessungsgrundlage und die Umsatzsteuer flr den
Voranmeldungszeitraum April 2015!
Nutzen Sie dazu nachfolgendes Lésungsschemal

Entstehung der Steuer

Rechtsgrundlage

Steuersatz

Rechtsgrundlage

Bemessungsgrundiage (EUR)
Rechtsgrundlage

Umsatzsteuer (EUR)

- D4 -




Teil V: Abgabenordnung 10,0 Punkte

Sachverhalt 1 5,0 Punkte

Ingeborg Meier (M) muss laut Einkommensteuerbescheid fur 2014 folgende Mach-
zahlungen leisten:

Einkommensteuer 13.760,00 EUR
Solidaritatszuschlag zur Einkommensteuer 456,80 EUR
Verspatungszuschlag 650,00 EUR

Die am 7. Aug. 2015 falligen Betrage wurden M antragsgemafd ab Falligkeit gestun-
det und folgende Ratenzahlungen vereinbart:

1. Rate Einkommensteuer 4.000,00 EUR
Zahlung am 8. Sep. 2015

2. Rate Einkommensteuer 4.000,00 EUR
Zahlung am 8. Okt. 2015

3. Rate Einkommensteuer 4.000,00 EUR
Zahlung am 9. Nov. 2015 :

4. Rate Einkommensteuer 1.760,00 EUR
Solidaritatszuschlag 456,80 EUR
Verspatungszuschlag 650,00 EUR

Zahlung am 8. Dez. 2015
Aufgabe
Berechnen Sie in iibersichtlicher Form die festzusetzenden Stundungszinsen!
Nichtansatze sind kurz zu begriinden!

Losungsblatt
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Sachverhalt 2 5,0 Punkte

Jorg Sorgenfeld (8) ist als Unternehmer verpflichtet, seine Umsatzsteuervoranmel-
dungen monatlich an das Finanzamt zu Obermitteln. Eine Sondervorauszahlung flir
das Kalenderjahr 2015 hat er angemeldet.

Die Umsatzsteuervoranmeldung fir den Monat Juli 2015 Gbermitielie S am
14. Sep. 2015 (Montag). Die Umsatzsteuervorauszahlung fur Juli 2015 von
4.380 EUR zahlte S per Banklberweisung. Die Gutschrift auf dem Bankkonto des
Finanzamtes erfolgte am 14. Sep. 2015.

Aufgabe

Uberpriifen Sie, mit welchen steuerlichen Nebenleistungen und in welcher
maximalen Hohe S rechnen muss! Begriinden Sie die Losung anhand des
Gesetzes!

Losungsblatt
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Ende der Aufgabe!



